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Présentation

Les levées de la Loire
Le bassin de la Loire s'étend sur plus de 115 000 km² où les paysages caractéristiques d'un grand fleuve sauvage et  la biodiversité spécifique qui l'accompagne cohabitent avec les activités humaines implantées au fil des siècles dans les vals de la Loire et de ses affluents.
Le régime hydraulique de la Loire alterne des phases de sècheresse en été et des épisodes de crues parfois très violentes le reste de l'année. Pour se protéger de ces crues puis pour canaliser le fleuve et conserver une ligne d'eau suffisante pour la navigation à l'étiage, des digues furent progressivement érigées le long du fleuve à partir du  XIIème siècle.  Si la construction de ces digues, ou "levées" a permis peu à peu la colonisation des vals de la Loire, des crues violentes revenaient systématiquement causer la ruine de certains tronçons de digues et dévaster les installations situées derrière. Les consolidations et élévations successives des digues réalisées dans le but d'arriver à régler le problème des inondations ne sont jamais parvenues à supprimer définitivement ce risque, et ce malgré les grands travaux dirigés par Colbert en 1668  ou ceux initiés par Comoy suite aux inondations de 1856.
Les crues de 1846, 1856 et 1866 sont d'ailleurs profondément ancrées dans l'histoire de la Loire puisqu'elles ont provoquées les trois inondations les plus fortes jamais enregistrées et elles ont également marqué un tournant dans la façon d'appréhender le risque inondation et les solutions pour s'en protéger. On commence alors à accepter le fait que les digues ne sont pas insubmersibles, et que pour limiter les dégâts causés par les crues les plus violentes d'autres aménagements sont nécessaires. Rupture de digues lors des grandes crues du XIXème siècle (AD49) 


Un programme de création de déversoirs est alors lancé. L'idée de ce programme est d'accepter une inondation progressive des vals au-delà d'un certain seuil de crue plutôt que de voir apparaître une brèche soudaine dans une levée qui entrainerait une inondation bien plus rapide, plus brutale et donc plus dévastatrice.  Dix-neuf projets de déversoir seront proposés mais seuls sept seront finalement réalisés en raison des fortes oppositions rencontrées localement. Au début du XXème siècle la problématique du risque inondation sera à nouveau soulevée mais le coût des opérations envisagées puis les guerres mondiales vont stopper les études.
 Il faudra attendre la fin du XXème siècle et la crue de 1980 qui causa 8 morts pour que le sujet du danger lié aux crues soit de nouveau soulevé. Les digues s'étant révélées insuffisantes par le passé, c'est cette fois ci la construction de quatre barrages qui est envisagée, mais face à la réaction de plusieurs associations, dont SOS Loire Sauvage, ces projets de barrages sont ajournés ou abandonnés au profit d'un projet ambitieux, plus conciliant avec l'environnement, mais aussi plus à même de régler définitivement le problème des inondations de la Loire. Puisqu'il n'est pas possible de supprimer totalement le risque lié aux crues, il faut en plus de l'entretien et de la consolidation des digues repenser l'aménagement du territoire afin de limiter les conséquences d'une inondation exceptionnelle. C'est pour répondre à ces objectifs qu'a été lancé en 1994 le Plan Loire Grandeur Nature visant la mise en œuvre d'un plan global d'aménagement de la Loire permettant  de concilier la sécurité des personnes, la protection de l'environnement et le développement économique du bassin.
Bassin Loire Bretagne 

Les Plans Loire Grandeur Nature I et II

Le Plan Loire Grandeur Nature est né en 1994 sur la base d'un constat: afin d'agir efficacement pour assurer la sécurité des populations vis à vis du risque inondation tout en favorisant le développement économique des territoires et la protection de l'environnement, les actions ne devaient pas être menées individuellement mais être intégrées dans un programme d'aménagement global des bords de Loire issu de la concertation d'un grand nombre d'acteurs. En 1999 un bilan de cette première phase du Plan Loire constate le succès de la concertation entre les acteurs impliqués et il est donc décidé d'étendre le Plan Loire Grandeur Nature à l'ensemble du bassin de la Loire. Ce programme d'aménagement prend alors une dimension interrégionale. L'évaluation menée en 2005 par le comité de bassin Loire Bretagne a confirmé la réussite du programme Plan Loire Grandeur Nature et il a donc été décidé de poursuivre les actions menées en organisant la troisième phase du Plan Loire entre 2007 et 2013.


Plan Loire III, projet ouvrages domaniaux de l'Etat et sécurité civile

Le Plan Loire III se décline en plusieurs volets, dont le volet Vivre durablement dans les vallées inondables de la Loire et de ses principaux affluents.
Ce volet se subdivise en deux grands projets. Le projet Ouvrages domaniaux de l'Etat et sécurité civile et le projet Prévention des inondations. Il s'agit là protéger les habitants des vals et de limiter les dégâts que pourrait occasionner une inondation majeur. D'une part en effectuant les études travaux nécessaires sur les levées et sur le lit, c'est  à dire en identifiant les points faibles des levées et en les consolidant et en restaurant le système hydraulique du fleuve pour limiter les débits en période de crue. D'autre part en menant en concertation avec les acteurs locaux, des études permettant aux collectivités de mettre en place des plans d'aménagement cohérents afin de réduire les impacts directs et indirects des inondations à venir.
Le Plan Loire étant un grand projet de coopération interrégional, un CPIER, Contrat Plan interrégional État-Régions a été passé pour définir les projets éligibles dans le cadre de ce programme et leurs modalités de financement. 
Le CPIER précise donc que l'État intervient à un taux maximal de
· 100% pour l'acquisition de données et le suivi
· 35% pour les études et actions sur les levées
· 60% pour les études et actions sur le lit
Au travers du CPIER, l'État et les régions se sont engagés sur des montants de financement. Une convention d'application a également été passée avec les conseils départementaux du Cher, du Loiret, du Loir et Cher et d'Indre et Loire qui se sont également engagés à financer une partie des opérations. 
diagramme financement CPIER 

Des éventuels compléments de financement ont aussi été apportés au cas par cas par le conseil départemental de Maine et Loire, par l'agence de l'Eau Loire-Bretagne et via des financements européens FEDER.
Enfin, en 2012, l'obligation de réaliser des études de danger et les risques qu'elles ont révélées ont fait grimper le coût des opérations nécessaires pour sécuriser les digues. Les financements prévus dans le cadre du CPIER étant devenus insuffisants l'État a fortement augmenté sa participation via l'apport de FPRNM (Fond de Prévention des Risques Naturels Majeurs).
Actions financées à 100% par l'État
En plus de l'entretien courant du lit et des levées, l'État s'est engagé via le CPIER à financer entièrement certaines actions dans le cadre du Plan Loire.
Les bilans des plans précédents avaient signalé l'existence d'un alea karstique fort et encore peu étudié. Des études ont donc permis de mieux cerner ce risque.
Une autre action majeure du Plan Loire III fut la mise en place du système SIEL, Système d’Information sur l’Évolution du Lit de la Loire et de ses affluents. Ce système permet de répertorier l'ensemble des connaissances disponibles sur l'évolution du lit de la Loire afin d'en suivre l'évolution et caractériser les actions nécessaires à la restauration du lit du fleuve. 
Afin de répartir au mieux les moyens consacrés à l'entretien des levées, des études de danger ont mis en évidence, val par val, les portions de levées les plus sensibles en terme d'enjeux. Pour ce faire plusieurs paramètres ont été pris en compte. Les dégâts que provoquerait la rupture d'une levée en termes de population impactée et de conséquences économiques et écologiques, les flux hydrodynamiques lors d'une crue et donc les zones où les débits d'eau seraient les plus importants et les plus agressifs pour les levées et enfin l'état des levées et leurs zones de faiblesse. Ces études de danger ont notamment permis de mettre en évidence des problèmes d'érosion externe en pied de digue, la présence d'un nombre important de canalisations traversantes en corps de digue et de monter des programmes de fiabilisation des digues qui serviront à organiser les travaux de renforcement des digues menés sur le Plan Loire IV.
Enfin, d'autres type d'études ont été entièrement prise en charge par l'État, telles les études topographiques et les campagnes de relevé visant à constituer une solide base de donnée au sujet des digues, ou encore les études morphologiques qui ont permis de mieux comprendre l'évolution du lit de la Loire.
Études cofinancées
L'une des volontés fortes du Plan Loire et d'associer les acteurs locaux aux propositions d'aménagement qui seront faites pour limiter l'impact des inondations dans les vals. Ces études comportent donc un volet concertation qui vient apporter au volet technique les observations et le ressenti de ceux qui sont directement concerné par le problème des inondations dans les vals.
Pour ces études, la Loire moyenne a été subdivisée en six territoires cohérents vis-à-vis de l'aléa inondation, chacun d'entre eux devant faire l'objet d'une étude de vals. Réaliser des études sur des territoires regroupant plusieurs vals répond au fait  que les travaux réalisés ou une rupture de levée dans un val vont impacter les vals avoisinant et donc que pour prévoir les conséquences d'une crue importante et pour programmer des actions cohérentes en vue de limiter leur impact, les études se doivent de considérer les vals dans leur globalité.
Carte des périmètres des études de val

Dans ces études on retrouve un volet technique comprenant, comme pour les études de danger, des études hydrauliques et hydrologiques et une analyse des états des digues, des zones de vulnérabilité et des enjeux du territoire, ainsi que différents scénarios d'inondation et des propositions d’actions chiffrées portant sur les différents volets de la réduction du risque d’inondation, ainsi que sur les aménagements à apporter aux levées.
Le but de ces études de val est de fournir à l'ensemble des acteurs, État, collectivités territoriales ou acteurs économiques et sociaux, des éléments permettant d’apprécier à sa juste valeur le risque d'inondation en cas de forte crue. Et ces éléments doivent ensuite permettre de définir les propositions d'action  les plus adéquates pour limiter les impacts d'une inondation, actions qui concernent aussi bien les travaux sur les levées et le lit que les aménagements dans les zones menacées et la préparation à la gestion de crise.

Études et actions sur les levées
L'état structurel des levées de la Loire est assez hétérogène. Elles ont été confortées, rehaussées, élargies ou reconstruites au fil des siècles en fonction des inondations et des dommages qu'elles ont subis. Selon les époques de réalisation et les matériaux trouvés sur place, elles peuvent également présenter différentes constitution et les aléas environnementaux les rendent plus ou moins sensible à certains schémas de détérioration. Puisque les levées sont les premiers remparts contre les inondations il est primordial de les entretenir et de leur permettre de continuer à assurer leur niveau de protection actuel.
L'entretien courant (100% État)
Pour maintenir les levées en bon état, il convient d'effectuer régulièrement le fauchage des talus de digue, côté Loire et côté val. Ce fauchage permet d'une part d'empêcher la croissance d'arbustes dont les racines risqueraient de mettre en péril la digue et d'autre part garder un niveau de végétation ras sur les levées permet de faciliter leur examen visuel et donc de mieux repérer les éventuels désordres sur les talus des levées.
 Ce travail de fauchage et d'examen visuel nécessite néanmoins l'existence de chemins de services en pieds de digues, ou à minima d'un chemin en sommet de digue. Ceci n'est pas systématiquement le cas et ces chemins devront donc être créés le cas échéant.
Les travaux d'entretien lourd et d'amélioration du niveau de sureté
Là où les études de danger ont mis en évidence une zone de fragilité sur une levée, des travaux de renforcement ont été réalisés.
Pour lutter contre les érosions en pied de levée, des chantiers d'enrochement ont été menés. Ces chantiers consistent en un renforcement du pied de la levée avec des enrochements plus à même de résister au contact des courants du fleuve. Les éléments fins du corps de la digue sont ainsi protégés par ces enrochements et un filtre granulaire ou un géotextile est inséré sous les enrochements afin d'éviter tout départ de matériaux fin du corps de digue. Ces travaux sont aussi l'occasion de créer un chemin se service en pied de levée côté Loire si un tel chemin n'existait pas.
Renforcement de pied de Levée à Sandillon (2008)
Aménagement de chemins de service à Blois (2013)

La présence de végétation ancienne sur les levées est néfaste à double sens, d'une part parce que leur réseau racinaire risque de rendre perméable la levée, et d'autre part parce que cette végétation crée des contraintes supplémentaires sur le corps des levées ce qui peut provoquer des glissements de talus ou bien ravager le parement de la levée en cas d'arrachement d'un arbre. Pour parer à ces risques plusieurs opérations de déboisement ont permis de raser la végétation sur les levées et de retirer les souches restantes en corps de levée, puis de restaurer les parements.
Dans le cadre de la lutte contre les animaux fouisseurs, en plus du comblement des terriers des grillages anti-animaux fouisseurs ont été posés sur les levées les plus sensibles.
 
Pose d'un grillage anti-animaux fouisseurs à Léré
Chantier de mélange en place par tranchée de sol mixé à Guilly

Autres types de travaux de renforcement, lorsqu'on a dans la levée la présence de canalisations, de vannes, de bouchures ou de clapets qui ne sont pas en très bon état et qui risquent donc de laisser passer l'eau lors d'une crue. Ces dispositifs ne sont pas à supprimer systématiquement, puisque certain comme les clapets permettent de rétablir hors période de crue des continuités que les levées ont enlevé. Dans les cas où ces dispositifs avaient une forte utilité et devaient donc être conservé, des travaux ont permis de sécuriser ces dispositifs qui dans certains cas ont également étés remplacés par des dispositifs plus performants et nécessitant moins de surveillance et moins d'entretien.
Enfin, des travaux de renforcement d'amélioration du niveau de protection des levées ont été effectués. Ces travaux consistaient soit à rendre aux levées un profil en travers correct, c'est à dire supprimer les éventuels bâtiments encastrés dans les corps des levées et refaçonner la pente des parements pour qu’elle soit assez douce pour éviter les glissements de talus. Soit venir protéger les levées vis à vis du risque d'érosion interne par diverses méthodes que sont l'insertion de rideaux de palplanches ou un mélange en place des matériaux de la digue avec un liant hydraulique. 

Études et actions sur le lit  
 Le lit majeur endigué de la Loire remplit deux fonctions essentielles. Une fonction environnementale puisqu'il présente des spécificités qui en font un puits de biodiversité, et une fonction de prévention des inondations puisqu'il s'agit du premier lieu d'expansion des crues. Un entretien régulier du lit et des restaurations là ou son aspect a été modifié à cause d'une exploitation intensive sont nécessaires pour pouvoir préserver ces deux fonctions du lit de la Loire.
Les berges de la Loire présentent historiquement de grandes étendues de sable où certaines espèces d'oiseau telle la sterne pierregarin viennent nicher, et les crues annuelles du fleuve viennent balayer ces étendues de sables, empêchant ainsi l'implantation d'une végétation dense. Néanmoins, l'exploitation intensive des ressources du fleuve et notamment du sable de Loire a contribué à creuser le lit mineur et donc à abaisser le niveau d'eau à l'étiage. Certaines berges régulièrement inondées se sont alors retrouvées à sec et une végétation abondante a pu s'y développer. Les perturbations induites par l'exploitation de la Loire ont également modifié les schémas d'écoulement du fleuve et ceci a par endroit créé des îlots ou des dépôts de bancs de sables sur lesquels on peut également avoir un développement de la végétation. 
Vitesses d'évolution de la ligne d'eau d'étiage sur les 15 dernières années

Néanmoins, les paysages de la Loire ne sont pas uniquement constitués de berges nues. Sur certains îlots la végétation parvenait parfois à s'implanter, bénéficiant ainsi à d'autres espèces protégées. Plutôt qu'un déboisement systématique des îlots et des berges de la Loire, il faut donc essayer de rétablir un certain équilibre.
Outre le problème de la banalisation écologique et de menace pour certaines espèces, ces modifications du lit majeur endigué de la Loire posent également un problème de sécurité vis à vis des inondations. En cas de forte crue, la végétation va représenter un obstacle à l'écoulement des eaux et donc augmenter le niveau d'eau en crue et créer des turbulences dangereuses pour la stabilité des corps de digues. L'entretien et la restauration du lit de la Loire sont donc primordiaux pour diminuer les risques d'inondation. Nid de sterne pierregarin
Castor

L'entretien du lit consiste à venir griffer les bancs de sable pour empêcher la végétation de s'enraciner, et de nettoyer le fleuve et les berges des cors flottants qui s'y trouvent. En ce qui  concerne la restauration du lit il s'agit de lui rendre son aspect originel, en venant déboiser certaines berges, réduire les zones de dépôt de sable et rouvrir d'anciens bras de fleuve entièrement refermés par la végétation.
Ces opérations de restauration du lit s'inscrivent dans un programme global issu d'une étude qui a permis de caractériser l'évolution de lit du fleuve ces quinze dernières années et donc de proposer des interventions sur des zones nécessitant "un rattrapage d'entretien d'un point de vue hydraulique par rapport à une situation de référence jugée acceptable au regard des enjeux qui pourraient être sur-inondés en cas de crue". Cette étude se base en grande partie sur les données du SIEL, Système d'Information et d'Évolution sur la Loire et ses affluents mis en place en 1995 et qui recense de nombreuses vues aériennes du fleuve et dont l'analyse a permis de suivre plus particulièrement l'évolution des lignes d'eau et de la végétalisation du lit depuis quinze ans.






Les opérations du Plan Loire III
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Départements du Cher et de la Nièvre
La Loire marquant une partie la frontière entre le Cher et la Nièvre, plusieurs opérations de restauration du lit de la Loire ont été cofinancées par les régions Bourgogne et Centre-Val-de-Loire. L'ensemble des travaux menés sous maitrise d'ouvrage de l'État dans ces deux départements ont été dirigés par la DDT de la Nièvre, d'un commun accord entre ces deux départements.

Département du Loiret



Département de Loir et Cher

Département d'Indre et Loire
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